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YEL-tyotulosuosituksen taustalaskentapalvelun laskentakaava

Seuraavassa on avattu tyotulosuosituksen taustalaskentapalvelun laskentakaavaa. Laskentapalvelu
on apuvaline tyotulon maarittelyyn. Eldkelaitos ottaa tydtulon maarittelyssa huomioon myoés muut
soveltamisohjeessa kerrotut seikat ja tekee kokonaisarvion tyotulosta. Laskentapalvelun antama
tyotulosuositus lasketaan seuraavalla kaavalla:

Ty6tulosuositus =

ToimialanMediaanipalkka x (1+LogKantaluku(YrittdjanLiikevaihto/ToimialanKaytettavaMediaanilii-
kevaihto)) x osa-aikaisuuskerroin,

missd LogKantaluku on 25 ToimialanKaytettdvaMediaaniliikevaihtoa pienemmille liikevaihdoille ja
LogKantaluku on 10 ToimialanKaytettavaMediaaniliikevaihtoa suuremmille liikevaihdoille. Toi-
mialanKaytettdvaMediaaniliikevaihto on toimialan mediaaniliikevaihto, jos toimialan mediaaniliike-
vaihto on vahintaan 1,5-kertainen toimialan mediaanipalkkaan nahden. Niilla toimialoilla, joilla me-
diaaniliikevaihto on pienempi kuin 1,5-kertainen toimialan mediaanipalkkaan ndhden, ty6tulosuosi-
tusta rajoitetaan siten, etta tyotulosuositus on mediaanipalkan suuruinen vasta, kun yrittajan liike-
vaihto on 1,5-kertainen mediaanipalkkaan verrattuna. Tall6in ToimialanKaytettdvaMediaaniliike-
vaihto on 1,5 x ToimialanMediaanipalkka. N&illa toimialoilla 1,5 x ToimialanMediaanipalkan suurui-
nen liikevaihto on se liikevaihto, jolle suositellaan mediaanipalkan suuruista tyotuloa.

ToimialanMediaanipalkka on toimialan yksityisen sektorin kokoaikaisten tyontekijéiden kokonaisan-
sioista lasketun mediaanin suuruinen.

Laskentapalvelussa kaytetty toimiala voi olla karkeammalla tasolla kuin yrittdjan 5-numeroinen toi-
miala, jos havainnot eivat riita tilastoluvun kdyttdmiseen tarkimmalla toimialatasolla. Kaytettava
toimialatarkkuus paatelldan erikseen mediaanipalkalle ja mediaaniliikevaihdolle, joten ne voivat
erota toisistaan.

Jos yrittdjan liikevaihto on hanen toimialansa kdytettdavan mediaaniliikevaihdon suuruinen, kaavan
tuottama tyotulosuositus on toimialan mediaanipalkan suuruinen. Jos yrittdjan liikevaihto on hanen
toimialansa kaytettdavaa mediaaniliikevaihtoa pienempi, kaavan tuottama ty6tulosuositus on toi-
mialan mediaanipalkkaa pienempi ja painvastoin, jos yrittdjan liikevaihto on hanen toimialansa me-
diaaniliikevaihtoa suurempi, tyotulosuositus on toimialan mediaanipalkkaa suurempi. Tyotulosuosi-
tus rajoitetaan tarvittaessa YEL-ty6tulon lainmukaisille ala- ja ylarajoille. Tyotulosuosituksen lasken-
takaavassa on lisdksi rajoitettu tyotulosuositus korkeintaan yrittdjan liikevaihdon suuruiseksi. Tyotu-
losuositus voi olla yrittajan liikevaihtoa suurempi vain, jos yrittdjan liikevaihto on alle YEL-ty6tulon
alarajan, koska laskentapalvelu suosittaa aina vahintdan YEL-ty6tulon alarajan suuruista tyotuloa eli
laskentapalvelu ei tutki vakuuttamisvelvollisuutta. Tydtulosuosituksen liikkkumavaran ylaraja voi olla
yrittdjan liikevaihtoa suurempi.

Tyo6tulosuosituksen laskentakaavan osa-aikaisuuskerroin maaritelladan seuraavasti:
osa-aikaisuuskerroin = (1 — (muualtaSaadutAnsiot/Osa-aikaisuudenVertailuansio)),
missa muualtaSaadutAnsiot on yrittdjan muut tydeldkevakuutetut ansiot edellisen 12 kuukauden

aikana YEL-vakuutuksen rinnalla ja Osa-aikaisuudenVertailuansio on yrittdjan toimialan mediaani-
palkka. Aloittavalle yrittdjalle osa-aikaisuuskerroin = 1.
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Jos yrittdjan muualtaSaadutAnsiot ovat 0, osa-aikaisuuskerroin on 1 eli yrittaja katsotaan laskenta-
kaavassa kokoaikaiseksi yrittajaksi. Myos, jos muualtaSaadutAnsiot ovat yhteensa pienemmat kuin
ansioiden vaikutuksen alaraja, katsotaan laskentakaavassa, etta yrittdja on kokoaikainen yrittaja.
Ansioiden vaikutuksen alaraja on 0,5 x pakollisen YEL-vakuutuksen vuositasoinen tydpanoksen ar-
von alaraja eli YEL-tyotulon alaraja. Muualta saatujen ansioiden vaikutuksella on my6s ylaraja 0,8.
Ylaraja tarkoittaa sitd, etta osa-aikaisuuskerroin on aina vahintaan 0,2 eli 20 prosenttia.

Kolmen vuoden valein tapahtuvassa tydtulon tarkistamisessa haetaan lahtétiedoiksi Verohallinnolta
kolmen viimeisen toteutuneen vuoden tiedot yrittdjan yritysten toimialoista ja liikevaihdoista liike-
vaihtojen painotetun keskiarvon ja tyotulosuosituksen laskentaa varten. Laskentakaavassa yrittdjan
lilkevaihtona kaytetdan laskettua painotettua keskiarvoa. Kullekin laskentaan mukaan otettavalle
toteutuneelle liikevaihtovuodelle on oma painokerroin, nyt ne ovat tuoreimmasta vuodesta van-
himpaan 0,6; 0,3 ja 0,1. Aloittava yrittdja antaa laskentapalvelulle aina liikevaihtoarvion. Spontaa-
nisti tyotuloa tarkistava yrittaja, jolla on voimassa oleva vakuutus voi antaa liikevaihdostaan arvion
tai hdnen tyotulosuositustaan varten voidaan kdyttaa Verohallinnolta saatavia toteutuneita liike-
vaihtotietoja. Laskentapalvelu kuitenkin palauttaa voimassa oleville YEL-vakuutuksille aina myos
viimeisimmat toteutuneet Verohallinnolta saadut liikevaihdot. Toimialaksi valitaan yrittdjan yritys-
ten liikevaihdoista suurimman yrityksen toimiala tuoreimmalta vuodelta. Jos tuoreimmalta vuo-
delta ei l0ydy liikevaihtoa toimialan maarittamista varten, sita etsitddn vanhemmilta vuosilta. Alla
olevassa taulukossa on muutama esimerkki siitd, miten painotettu keskiarvo lasketaan yrittajan vii-
meisimpien vuosien toteutuneista liikevaihdoista.

Taulukon esimerkkien oletukset:

* Taulukossa ndkyvat eri vuosien liikevaihdot ovat yrittdjan kyseisen vuoden yrityksien liike-
vaihtojen summia
* '~ tarkoittaa puuttuvaa liikevaihtoa (tiedot voivat puuttua kokonaan verottajan aineistosta
tai kyseessa on arvioverotus)
e Otarkoittaa O euron liikevaihtoa. Huom. Jos kyseessa 0 euron liikevaihto ja on kyseessa ar-
vioverotus, silloin tata 0:aa ei huomioida kyseisen vuoden liikevaihtojen summassa
e  Esim. 1:ssd vuosi v—3: yrittdjan liikevaihtojen painotetun keskiarvon laskennassa kaytettava
vuoden v-3 liikevaihtosumma 80 000 euroa muodostuu seuraavasti:
*  Yritys A: liikevaihto 30 000 euroa
*  Yritys B: liikevaihto 50 000 euroa
* Kyseisen vuoden liikevaihtosumma = 30 000 + 50 000 = 80 000
*  Esim. 1:ssad vuosi v=2: yrittdjan liikevaihtojen painotetun keskiarvon laskennassa kaytettava
vuoden v-2 liikevaihtosumma 90 000 euroa muodostuu seuraavasti
*  Yritys A: liikevaihto 40 000 euroa
*  Yritys B: liikevaihto 50 000 euroa
*  Yritys C: liikevaihto 0 euroa
* Kyseisen vuoden liikevaihtosumma = 40 000 + 50 000 + 0 = 90 000
*  Esim. 1:ssd vuosi v—1: yrittdjan liikevaihtojen painotetun keskiarvon laskennassa kaytettava
vuoden v-1 liikevaihtosumma 100 000 euroa muodostuu seuraavasti
e Yritys A: liikevaihto 40 000 euroa
*  Yritys B: liikevaihto 50 000 euroa
*  Yritys C: liikevaihto 10 000 euroa
* Kyseisen vuoden liikevaihtosumma =40 000 + 50 000 + 10 000 = 100 000
*  Muissa esimerkeissa Esim. 2—6 on oletettu olevan vain yksi yritys/vuosi. Esim. 7:ssa yritta-
jalle ei loydy yhtaan liikevaihtotietoa, eli kaikki vuodet ovat puuttuvia. Talléin tyotulosuosi-
tus lasketaan kyseisen toimialan kaytettavan mediaaniliikevaihdon perusteella eli suositel-
laan toimialan mediaanipalkkaa. Jos toimiala ei ole tiedossa, suositellaan kaikkien palkan-
saajien laskettua mediaanipalkkaa.
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Esimerkit | Vuosi, jol- Liikevaih- Painoker- Lasken-
loin tarkis- tosummat toimet nassa kay-
tetaan tettava lii-
kevaihto =
litkevaihto-
summien
painotettu
keskiarvo
Vuosi v—3 Vuosi v—2 Vuosi v—-1 Vuosi v—3 Vuosi v—2 Vuosi v—=1
Esim. 1 Vuosi v 80 000 90 000 100 000 0.1 0.3 0.6 95 000
Esim. 2 Vuosi v 80 000 - 100 000 0.1 0.3 0.6 97 143
Esim. 3 Vuosi v - 90 000 100 000 0.1 0.3 0.6 96 667
Esim. 5 Vuosi v 0 90 000 100 000 0.1 0.3 0.6 87 000
Esim. 4 Vuosi v - 90 000 - 0.1 0.3 0.6 90 000
Esim. 6 Vuosi v 80 000 90 000 - 0.1 0.3 0.6 87 500
Esim. 7 Vuosi v - - - 0.1 0.3 0.6 Kaytetaan
mediaa-
niliikevaih-
toa

Kuviossa on piirretty kaavan mukaiset esimerkkityotulosuositukset kuvitteelliselle esimerkkitoimi-
alalle, jossa mediaaniliikevaihto on noin 160 000 euroa ja mediaanipalkka on noin 41 000 euroa.
Kuvioon on piirretty myos tyotulosuosituksen liikkumavara +/-30 prosenttia.

100 000
90 000
80 000
70 000

3

£ 60000

5 50000

=

e

8 40 000
=
30000
20 000

10 000

Ty6tulosuosituksen kaava

—Tyotulosuositus
-==Mediaanipalkka

0.16

0.2
0.24
0.28
0.32
0.36

0.4
0.44
0.48
0.52
0.56

0.6
0.64
0.68
0.72
0.76

Liikevaihto, milj. euroa
~~~~~~ Liikkumavara
------ Mediaaniliikevaihto

0.8
0.84
0.88
0.92

0.96

Léhde: Eldketurvakeskus
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Seuraavassa kuviossa on piirretty tyotulosuositus samalle esimerkkitoimialalle kuin edella kokoai-
kaiselle yrittajalle ja osa-aikaiselle yrittajalle. Esimerkkikuviossa on oletettu, ettd kaavassa huomi-
oon otettavat yrittdjan muualta kuin YEL:sta YEL:n rinnalla saamat tyoeldkevakuutetut ansiot ovat
50 prosenttia yrittdjan toimialan mediaanipalkasta.

Tyotulosuosituksen kaava
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Lahde: Eldketurvakeskus

Seuraavassa taulukossa on muutamia esimerkkeja kuvitteellisille esimerkkitoimialoille laskettuna.
Esimerkit on laskettu kahdelle mediaaniliikevaihdoltaan ja -palkaltaan hieman erilaiselle toimialalle.
Esimerkit on laskettu kokoaikaiselle yrittdjalle ja sellaiselle osa-aikaiselle yrittajalle, jonka muualta
kuin YEL:sta YEL:n rinnalla saamat tyoeldakevakuutetut ansiot ovat toimialan mediaanipalkkaan suh-
teutettuna 50 prosenttia.
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Esimerkkitoimiala 1
Toimialan mediaanipalkka
41 700 euroa, toimialan
mediaaniliikevaihto 98 300
euroa
Kokoaikainen yrittdja Esimerkki- | Tyotulosuositus | Tyotulo- Tyotulo-

liikevaihto suosituksen suosituksen
liikkumavaran | liikkumavaran
alaraja ylaraja

Yrittdja 1 30 000 26300 18 400 34 200
Yrittdja 2 60 000 35300 24700 45 900
Yrittdja 3 100 000 42 000 29400 54 600
Yrittdja 4 200 000 54 500 38 200 70900
Yrittdja 5 1 000 000 83700 58 600 108 700
Esimerkkitoimiala 1
Toimialan mediaanipalkka
41 700 euroa, toimialan
mediaaniliikevaihto 98 300
euroa
Osa-aikainen yrittdja 50%, Esimerkki- | Tyotulosuositus | Tyotulo- Tyotulo-
muualta kuin YEL:sta YEL:n | liikevaihto suosituksen suosituksen
rinnalla saadut tydeldkeva- liikkumavaran | liikkumavaran
kuutetut ansiot 50 % toi- alaraja ylaraja
mialan 1 mediaanipalkasta
eli 20 850 euroa.
Yrittdja 1 30 000 13 200 9200 17 100
Yrittdja 2 60 000 17 600 12 300 22900
Yrittdja 3 100 000 21000 14 700 27 300
Yrittdja 4 200 000 27 300 19 100 35400
Yrittdja 5 1 000 000 41 800 29300 54 400
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Esimerkkitoimiala 2
Toimialan mediaanipalkka
26 300 euroa, toimialan
mediaaniliikevaihto 40 900
euroa
Kokoaikainen yrittdja Esimerkki- | Tyotulosuositus | Tyotulo- Tyotulo-

liikevaihto suosituksen suosituksen
liikkumavaran | liikkumavaran
alaraja ylaraja

Yrittdja 1 10 000 10 000 YEL-minimi 13 000
Yrittdja 2 20000 20000 14 000 26 000
Yrittdja 3 40 000 26200 18 300 34 000
Yrittdja 4 60 000 30 700 21500 39900
Yrittdja 5 80 000 34 000 23800 44 200
Esimerkkitoimiala 2
Toimialan mediaanipalkka
26 300 euroa, toimialan
mediaaniliikevaihto 40 900
euroa
Osa-aikainen yrittdja 50 %, | Esimerkki- | Tyotulosuositus | Tyotulo- Tyotulo-
muualta kuin YEL:sta YEL:n | liikevaihto suosituksen suosituksen
rinnalla saadut tydeldkeva- liikkumavaran | liikkumavaran
kuutetut ansiot 50 % toi- alaraja ylaraja
mialan 1 mediaanipalkasta
eli 20 850 euroa
Yrittaja 1 10 000 YEL-minimi YEL-minimi 11100
Yrittdja 2 20000 10 000 YEL-minimi 13 000
Yrittdja 3 40 000 13100 9200 17 000
Yrittdja 4 60 000 15 300 10 800 20000
Yrittdja 5 80 000 17 000 11 900 22100

Seuraavassa kuviossa on piirretty esimerkkityotulosuositukset sellaiselle toimialalle, jolla toimialan
mediaaniliikevaihto on alle 1,5 x toimialan mediaanipalkka, jonka vuoksi toimialalla Toi-
mialanKaytettavdMediaaniliikevaihto on 1,5 x mediaanipalkka. Kuvioon on havainnollistuksen
vuoksi piirretty myos, mita tyotulosuositukset olisivat ilman kaytettavan mediaaniliikevaihdon muu-
tosta ja tyotulosuosituksen rajoittamista korkeintaan yrittdjan liikkevaihdon suuruiseksi.
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Rajoitusten vaikutus ty6tulosuositukseen
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Lahde: Eldketurvakeskus

Rajoitusten jalkeen lopullinen tyétulosuositus on
minimi( YEL-ty6tulon ylaraja; maksimi( YEL-ty6tulon alaraja; minimi( Tyotulosuositus; liikevaihto) ) ),
missa Tyotulosuositus on ylla olevalla laskentakaavalla laskettu.

Seuraavassa taulukossa on esitetty toimialakohtaiset mediaanipalkat, mediaaniliikevaihdot seka se
liilkevaihto, jolle laskentapalvelu antaa ty6tulosuositukseksi mediaanipalkan (ToimialanKaytettava-
Mediaaniliikevaihto). Kaksi viimeksi mainittua voivat erota, jos kyseiselle toimialalle kdytetdan tyo-
tulosuosituksen laskentakaavassa toimialan mediaaniliikevaihdon sijaan edelld kuvatun rajoittami-
sen vuoksi 1,5 x ToimialanMediaanipalkkaa. Lisaksi taulukossa nédkyy kyseiselle toimialalle laskenta-
palvelussa mediaanipalkalle ja mediaaniliikevaihdolle kdytetyt toimialat. Kaytetty toimiala voi olla
yrittdjan 5-numeroista toimialaa karkeammalla tarkkuustasolla, jos havainnot eivat riita tarkimman
toimialatason kdyttamiseen.

Taustatietojen tietoldhteet: mediaanipalkkatiedot Tilastokeskus, mediaaniliikevaihdot: |ldhdeai-
neisto Verohallinto, mediaani laskettu Elaketurvakeskuksessa.



